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Kudosnäyte rintarauhasesta stereotaksia/tomosynteesiohjauksessa mammografialaitteella

	Kuvaus:
	Kudosnäytteen otto vakuumineulalla rintarauhasen muutoksesta stereotaktisesti tai tomosynteesiohjatusti mammografialaitteella




TUTKIMUKSEEN VALMISTAUTUMINEN
Toimenpiteeseen tullessasi ota mukaasi tukevat rintaliivit, esimerkiksi urheilurintaliivit. 
Tuntia ennen toimenpidettä suosittelemme otettavaksi kipulääkettä: Paracetamol 500 mg tai 1g. 
Omega-3 sisältävien luontaistuotteiden käyttö on keskeytettävä viimeistään viikkoa ennen toimenpidettä. 
Jos sinulla on verenvuototaipumusta, verenohennuslääkitys (Marevan, Pradaxa, Xarelto) tai puuduteaineyliherkkyys, ilmoita siitä ennen toimenpidettä lähettävälle poliklinikalle. 

Mikäli sinulla on Marevan-lääkitys, muista käydä verikokeissa (INR) joko toimenpidettä edeltävänä päivänä omassa terveyskeskuksessa tai viimeistään toimenpideaamuna KYSin näytteenottoyksikössä, rintahoitajan antaman erillisen ohjeen mukaan. 

TUTKIMUKSEN KULKU	
Toimenpiteen aikana olet joko istuma- tai makuuasennossa. Asentosi pyrimme saamaan mahdollisimman hyväksi, sillä sinun on tärkeää olla liikkumatta toimenpiteen aikana. Rinta puristetaan näytteenottokohdalta mammografialaitteeseen. Ensin otetaan mammografiakuvia ja paikallistetaan kohde kuvista. Tämän jälkeen näytteenottokohdan iho puhdistetaan desinfioivalla aineella. Näytteenottokohta puudutetaan ja ihoon tehdään pieni viilto, jonka kautta neulalla otetaan kudosnäytteitä. Näytteenottokohta merkitään usein lopuksi pienellä rintaan jätettävällä merkkiklipsillä. Tarvittaessa toimenpiteen jälkeen iholle tehdään tussimerkki ja rinnat valokuvataan rintakirurgia varten.
Tutkimukseen on varattu aikaa tunti. Varsinainen toimenpide kestää noin 15–30 minuuttia. Käyntiin on hyvä varata riittävästi aikaa.
TUTKIMUKSEN JÄLKIHOITO	

Näytteenoton jälkeen pistokohtaa painetaan noin 10 min ajan. Pistokohtaa painetaan kauemmin, jos sinulla on verenohennuslääkitys. 

Pieni haava suljetaan haavansulkuteipeillä. Haavansulkuteippejä pidetään haavalla niin kauan, kun ne pysyvät iholla, kuitenkin enintään viikon ajan. 
Haavansulkuteippien lisäksi haavan päälle laitetaan kalvoteippi. Suihkussa voit käydä varovasti, kun kalvoteippi on hyvin kiinni iholla. 
Kahteen päivään ei saa uida eikä saunoa. Kahden päivän kuluttua kalvoteipin voi poistaa.

Vältä fyysistä rasitusta ja hikoilua näytteenottopäivänä. 

Suosittelemme pitämään rintaliivejä toimenpiteen jälkeen yön yli tukemassa rintoja.

Rinnassa saattaa tuntua toimenpiteen jälkeen kipua, mihin voit ottaa särkylääkettä esim. paracetamolia.

Rintaa tulee tarkkailla erityisesti ensimmäisen vuorokauden ajan toimenpiteen jälkeen sekä silmämääräisesti että tunnustelemalla.

Yleensä haava ei vuoda jälkeenpäin. Näytteenoton jälkeen rintaan saattaa tulla mustelma, joka häviää muutamassa viikossa itsestään tai pistokohtaan voi tulla pieni patti (vuotaa sisään). Pistokohtaa voi toimenpiteen jälkeen painaa kylmäpussilla, mikä ehkäisee verenvuotoa ja turvotusta.

Jos haava vuotaa runsaasti ulospäin tai rintaan tulee sisäistä vuotoa: rinta kovettuu, suurenee tai siihen muodostuu iso patti, paina pistokohtaa kylmäpussilla. Jos vuoto ei lakkaa, ota yhteyttä ensisijaisesti omaan terveyskeskukseen tai virka-ajan ulkopuolella KYSin päivystyspoliklinikalle.
Jos rinnassa on tulehduksen merkkejä: kuumotusta, haava ei parane tai haavasta tulee märkäistä eritettä, ota yhteyttä omaan terveyskeskukseen tai virka-ajan ulkopuolella KYSin päivystyspoliklinikalle.

Soita aina ennen KYSin päivystykseen tuloa 
päivystysapunumeroon 116 117. Palvelu on maksuton ja käytössä ympärivuorokauden.

Jos sinulle on laitettu näytteenoton jälkeen kiristysside (ns. TRAM-side), pidä sidettä 1 vuorokausi toimenpiteen jälkeen. Siteen voi palauttaa myöhemmin joko hoitavaan yksikköön tai röntgenin toimistoon.
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